

習近平寧夏考察脫貧攻堅 調研生態保護民族團結

詳刊A9版

林鄭：透過國安立法 完善「一國兩制」

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港特別行政區政府昨日下午舉辦香港基本法頒布30周年網上研討會，行政長官林鄭月娥在研討會上致辭表示，儘管香港經歷了風風雨雨，「一國兩制」仍然是最佳的制度保障，讓香港社會乘風破浪。她呼籲：「就讓我們透過國家安全法的制定和執行，堅持和完善『一國兩制』的制度，確保特區的長期繁榮穩定。」

林鄭月娥表示，要認識基本法，必須回到「一國兩制」的初心。當年鄧小平先生提出「一國兩制」的構想，是在維護國家的統一和領土完整、保持香港繁榮和穩定的前提下，考慮到香港的歷史和現實情況，最大程度地保留香港的特色和優勢，讓香港市民的原有生活方式維持不變。「這個初心從來沒有改變，亦是中央一直以來對香港特區各項方針政策的根本宗旨。」

基本法清楚保留中央權力

她指出，在認識基本法時，也要認識國家憲法，因

為憲法及基本法共同構成香港特別行政區的憲制基礎。她又指，基本法相關條文訂明特區享有行政管理權、立法權、司法權和終審權，但同時也清楚保留屬中央的權力。

林鄭月娥強調，國家安全屬於中央事權。基於中央對特區的信任，基本法第二十三條規定香港特區應自行立法禁止危害國家安全行為，但這並不表示中央放棄了有關立法權力。鑑於香港面臨的國家安全局勢日趨嚴峻，特區行政立法機關在過去23年及未來一段時間都難以自行立法，中央對此危害國家安全的局面不能視而不見。全國人大行使其憲法權力，授權人大常委會制定有關法律，是完全可以理解的，是合情合理，亦應得到廣大市民支持。

立法懲極少數危害國安者

她重申，有關立法是懲治極少數人所進行的嚴重危害國家安全的犯罪行為和活動，保護絕大多數奉公守法的市民，使香港在飽受一年暴力破壞後可以回復為



香港特區政府昨日舉辦基本法頒布30周年網上研討會，特首林鄭月娥致辭。 視頻截圖

安全、穩定的城市，也讓香港可以在疫情後重新出發，鞏固和提升本地及海外投資者在港營商的信心。

她表示，特區政府會全力以赴配合中央進行有關立法工作。她並鼓勵大家思考和理解立法的必要性和重要性，在立法過程中踴躍發表意見。

（林鄭月娥致辭全文刊A11版）

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2020年6月
9 星期二
庚子年閏四月十八 初一夏至
多雲驟雨 狂風雷暴
氣溫27-31℃ 濕度70-95%
4897001360013
港字第25644 今日出紙3疊9張半 港售10元

張曉明：國家安全底線愈牢 一國兩制空間愈大

基本法頒布30周年

香港特別行政區政府昨日舉辦香港基本法頒布30周年網上研討會，國務院港澳事務辦公室副主任張曉明應邀以視頻方式發表主題演講。他表示，全國人大早前通過《關於建立健全香港特別行政區維護國家安全的法律制度和執行機制的決定》，是香港回歸以來中央處理香港事務最重大的舉措之一，是「一國兩制」實踐過程中具有歷史意義的一件大事，也是基本法實施的一個里程碑。他指出，國家安全底線愈牢，「一國兩制」空間愈大，「有了這部立法，『一國兩制』在香港的實踐就裝上了殺毒軟件，必定會運行得更安全、更順暢、更持久！」

（張曉明講話全文刊A12、A13版）

香港文匯報記者 鄭治祖



張曉明講話五要點

- ◆ 回歸初心，想一想為什麼要實行「一國兩制」？
- ◆ 正視現實，想一想為什麼中央要出手處理香港有關國家安全立法問題？
- ◆ 理性思考，想一想為什麼中央再三強調有關國家安全立法針對的只是極少數人？
- ◆ 辯證思維，想一想為什麼不把這次中央出手視為香港撥亂反正、走出困境的轉機？
- ◆ 再請大家想一個帶有終極性的問題：誰人真心為香港？是成天在媒體上詛咒國家、到處唱衰香港、跑到外國乞求干預的那些人嗎？是成天幻想着對中國實施「顏色革命」、等着看香港街頭出現「美麗的風景線」的那些人嗎？

來源：張曉明講話

整理：香港文匯報記者 鄭治祖

香港特區政府昨日舉辦基本法頒布30周年網上研討會，國務院港澳事務辦公室副主任張曉明應邀以視頻方式發表主題演講。 視頻截圖

約3小時的網上研討會昨日下午舉行，香港特區行政長官林鄭月娥致辭。主辦方邀得多位重量級的嘉賓參與，其中，張曉明、香港基本法委員會副主任張勇就基本法、「一國兩制」和國家安全議題發表主題演講；香港基本法委員會副主任譚惠珠主持對談環節，與首任律政司司長梁愛詩和香港大學法律學院教授陳弘毅探討基本法的歷史和實踐過程。

以四個「為什麼」引領思考

張曉明以《國家安全底線愈牢 「一國兩制」空間愈大》為題發表了約一小時的主題演講，並以四個「為什麼」及一個「終極性問題」帶領大家思考。

第一，回歸初心，想一想為什麼要實行「一國兩制」？張曉明說，中央用「一國兩制」解決香港問題，基本考慮有兩個：一是為了收回香港，恢復對香港行使主權，維護國家的統一和領土完整。二是為了保持香港的繁榮和穩定。回顧歷史，回歸初心，維護國家主權、安全、發展利益不僅是「一國兩制」的題中應有之義，而且是「一國兩制」的核心要義。以此衡量，凡是中央政府和特區政府為維護國家安全目的而依照法定程序採取的舉措，包括這一次全國人大作出有關「決定」以及下一步全國人大常委會制定有關法律，都是天經地義的。他反問：「如果

有人因此質疑中央改變了『一國兩制』方針政策，是不是應該反思一下他自己對『一國兩制』的認識不全面、不準確，甚至有偏差呢？」

第二，正視現實，想一想為什麼中央要出手處理香港有關國家安全立法問題？張曉明指出，中央出手的事實依據是，香港內外敵對勢力所作所為已造成香港長時間亂局，並危及國家安全，而香港在可預期的時間內完成國家安全立法恐怕是「天方夜譚」，中央此時出手是現實政治下的必然選擇。中央出手的法理依據，最基本的是三條：一是國家安全事務本來就是中央統一管理的事務；二是維護國家安全立法本來就屬於中央事權；三是任何國家在打擊危害國家安全的犯罪方面都會採用一切管用的措施，毫不手軟。他強調，建立健全香港特區維護國家安全的法律制度和執行機制，也是完善「一國兩制」制度體系、推進國家治理體系和治理能力現代化的重要組成部分。

第三，理性思考，想一想為什麼中央再三強調有關國家安全立法針對的只是極少數人？張曉明表示，反對派和一些外部勢力長期以來擅長玩弄一招，就是將中央和特區政府有關法律舉措污名化、妖魔化，危言聳聽，妖言惑眾，製造恐慌。他強調，改革開放以來，經過40多年的努力，

國家法治建設取得了舉世公認的進步，「否則，怎麼解釋為什麼中國內地是吸引外資最多的地方？為什麼有約200萬的台灣居民、越來越多的香港居民和外國人選擇中國內地作為永居地？」

第四，辯證思維，想一想為什麼不把這次中央出手視為香港撥亂反正、走出困境的轉機？張曉明強調，國家安全底線越清晰、屏障越牢固，香港越安定、繁榮，香港同胞與祖國內地人民的感情越親近，香港的優勢越凸顯，自由發揮空間越大，社會創新活力越強，對國家深化改革開放和中華民族偉大復興的貢獻也會越來越大。

「終極性問題」誰真心為港

張曉明最後再請大家想一個帶有終極性的問題：「誰人真心為香港？是成天在媒體上詛咒國家、到處唱衰香港、跑到外國乞求干預的那些人嗎？是成天幻想着對中國實施『顏色革命』、等着看香港街頭出現『美麗的風景線』的那些人嗎？」他認為，在香港再次面臨何去何從關鍵選擇的時刻，確實更需要集體理性。

張曉明堅信，不論接下來香港再發生什麼，也不論外面的人怎麼說、怎麼做，全國人大常委會都將依照法定程序順利完成有關立法，並確保在香港特區落地實施。

對立法「決定」四點通俗解讀

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派及外部勢力一再妖魔化全國人大通過的港區國安法立法決定。國務院港澳辦副主任張曉明昨日就結合「決定」有關規定和全國人大常委會副委員長王晨的說明，作出4點通俗解讀：強調「打擊極少數」是中央確定的重要刑事政策；有關立法的適用範圍有嚴格限定；充分尊重香港特區獨立的司法權和終審權；不會擴大打擊面，更不會羅織罪名、任意出入人罪。他反問：「國家安全機構在內地辦案也要嚴格依法辦事，並有嚴格的程序限制，怎麼可能到了香港反而變得無拘無束呢？」

「打擊極少數」是重要刑事政策

為了市民不被各種似是而非甚至顛倒是非的觀點所迷惑，不被各種危言聳聽的言論甚至謠言所煽惑，張曉明表示，結合人大「決定」有關規定和王晨副委員長的說明，可以作出4點通俗解讀：一是宣示「打擊極少數」，不僅僅是為了「安民告示」，也是中央確定的一項重要刑事政策，是有關立法的指導思想和原則，也會體現在有關執法和司法過程中。二是有關立法的適用範圍是有嚴格限定的，懲治的只是干犯4種犯罪的行

為和活動，與絕大多數香港居民無關。因為這4種行為和活動為害最烈，是影響國家安全最突出的風險點。至於其他一般的危害國家安全的犯罪以及普通刑事犯罪、經濟犯罪等，都不在本法規管範圍之內，而是依照香港特別行政區現行有關法律處理，有些該「激活」的法律要「激活」，不能老是「沉睡」。

三是有關立法對執行機制的規定，包括中央維護國家安全的有關機構在香港特區的機構設置及其職權，都會以有效防範、禁止、懲治4種犯罪行為和活動為原則，並充分尊重香港特區獨立的司法權和終審權。

四是所有相關的立法、執法和司法行為，都會切實保障香港居民依法享有的各項權利和自由，符合現代法治原則和精神，不會擴大打擊面，更不會羅織罪名、任意出入人罪。

反擊國安機構「隨意抓人」謠言

對於有謠言稱中央駐港國家安全機構可以在香港隨意抓人，並把人送到內地受審等，張曉明直言這些「不值一駁」，並反問：「國家安全機構在內地辦案也要嚴格依法辦事，並有嚴格的程序限制，怎麼可能到了香港反而變得無拘無束呢？」